

ГРЕЧЕСКАЯ ОБЩИНА ОДЕССЫ В 1794—1914 гг.: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

Греческая диаспора является одним из формирующих элементов нового эллинизма. Выполняя различные экономические и культурные функции, развиваясь в географическом пространстве и историческом времени, греческая диаспора создает (кроме особых аспектов исторического пути нового эллинизма) реалии, влияющие на характер нового эллинского государства и вносит определенные коррективы в его жизнь.

Одесская греческая община одна из ветвей греческой диаспоры. С момента своего основания в 1794 г. Одесса привлекла многих эмигрантов из Греции. Воссоздать точную демографическую картину греческой национальной группы достаточно трудно из-за отсутствия официальных статистических данных. Достоверность имеющихся источников необходимо корректировать конкретным анализом сопутствующих материалов. К сожалению, остались без внимания ученых метрические книги греческой церкви Святой Троицы. На основании их изучения можно получить демографическую картину, так как приход греческой церкви составляли исключительно греки.

Наряду с абсолютным ростом числа греческих переселенцев их удельный вес в городском населении за указанный период уменьшается. Однако, несмотря на это, греки не только сохраняют, но и наращивают свой статус в социальной стратификации города.

Греки в Одессе предпочитали, как правило, заниматься внешней торговлей. Во время становления и развития международной торговли Одессы в период порто-франко греческие предприниматели играли ведущую роль в экспорте зерна. Можно с основанием утверждать, что вплоть до основания греческого государства греки Одессы утверждались как торговцы. Именно в этот период в Одессе сформировались крупные греческие торговые дома (Родоканак, Ралли, Маразли и др.) Торговые дома известных греческих купцов, которые существовали во многих городах Европы и Средиземноморья, открывали свои филиалы в Одессе. Деятельность этих семейных фирм торговых домов в Одессе и Новороссии до сих пор еще слабо изучена.

В связи со структурными изменениями в экономике Одессы и в демографической ситуации положение греческих торговцев в

городе постепенно меняется. Их монополия в зерноторговле к середине века серьезно нарушается русскими и еврейскими купцами. Однако эти изменения не привели к разорению греческих negociантов. Крупные греческие дома продолжали существовать, преобразив свои фирмы в полифункциональные и транснациональные компании. В это время складывается богатая греческая элита, представители которой входят в высшие слои городской администрации и аристократии.

Разбогатевшие греческие купцы активно занимались благотворительной деятельностью, в том числе в интересах своей национальной общины. Одновременно они материальными средствами принимают участие в освободительной борьбе греческого народа на его исторической родине. Многие из них вошли в греческую историю как эвергеты и меценаты.

Характерной особенностью жизнедеятельности греческой общины в Одессе было то, что греки, оставаясь верными своему национальному языку и культуре, принимали большей частью русское подданство, становясь гражданами Российской империи. Поэтому они рассматривали Одессу не как место временного пребывания, а как свою вторую родину, внося свой посильный вклад в развитие города, его экономики и культуры. Значительно сложнее проследить жизнь низших слоев греческой общины. История малообеспеченных ее членов нуждается в более углубленном исследовании, чем жизнь ее состоятельных слоев, прежде всего, в силу недостаточного количества объективных источников.

Греки в Одессе в рамках своей общины активно занимались как религиозно-просветительской, так и светско-образовательной, издательской деятельностью. Причем просветительские кадры готовились не только для Одессы, но и для Греции. В разное время существовали и активно действовали в Одессе разнообразные греческие культурные центры. Одесса стала для греков не только местом обогащения, но и городом, в котором реализовывались их духовные и культурные потребности.

Несмотря на самобытность и верность национальным культурным традициям в греческой общине Одессы неизбежно шли процессы ассимиляции, органического включения греков в единое сообщество подданных Российской империи.

Суммируя приведенное выше, можно утверждать, что в многонациональной Одессе греческий элемент сыграл одну из ведущих ролей в формировании социально-экономической и культурной структуры города. Одесская греческая община существенный и необходимый компонент Одессы как феномена процветающего капиталистического города XIX в.